

2020年全国高考延期1个月举行

考试时间为7月7日至8日

新华社北京3月31日电(记者 施雨岑)记者31日从教育部获悉,经党中央、国务院同意,2020年全国普通高等学校招生统一考

试延期1个月举行,考试时间为7月7日至8日。

具体科目考试时间安排为:7月7日,语文9:00至11:30;数学15

:00至17:00。7月8日,文科综合/理科综合9:00至11:30;外语15:00至17:00。

湖北省、北京市可根据疫情防控情况,研究提出本地区高考时间安排的意见,商教育部同意后及时向社会发布。

关于高考延期举行有关情况的政策问答

经党中央、国务院同意,2020年全国普通高等学校招生统一考试(以下简称高考)延期一个月举行,考试时间为7月7日至8日。为保障綦江区高考各项工作的顺利实施,确保全区高考安全有序、平稳顺利、圆满成功,现将教育部有关负责人就高考安排及相关工作回答的记者提问告知如下:

一、今年高考延期一个月举行的主要考虑是什么?

答:高考是我国社会生活中的一件大事,关系国家人才选拔,关系社会公平,关系广大考生和家庭切身利益。2020年全国高考报名人数为1071万。党中央、国务院高度重视新冠肺炎疫情对今年高考工作的影响,要求稳妥做好2020年高考工作。教育部在广泛听取意见的基础上,综合研判、审慎研究,经党中央、国务院同意,今年全国高考延期一个月举行。

一是坚持“健康第一”,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全。当前全国本土疫情传播已基本阻断,但零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在,境外疫情呈加速扩散蔓延态势,我国疫情防控压力持续加大。卫生防疫专家认为高考延期一个月举行疫情防控风险相对更小。高考是涉及千万考生的大规模选拔性考试,必须坚持“健康第一”,采取最稳妥、风险最小的方案,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康。

二是坚持“公平第一”,切实把疫情对广大考生特别是农村和贫困地区考生复习备考的影响降到最低。疫情发生后,各地延期开学并安排高三学生居家学习,学生复习备考普遍受到影响。特别是由于城乡网络学习条件等差异,部分农村和贫困地区学生的复习备考受到的影响更大。高考的基本价值取向是确保公平公正。高考延期一个月举行,可使考生有更加充足的时间按教学计划在校集中学习,从而最大限度地保障教育公平。

二、目前部分省份的高三已经开学,下一步教育部对于各地开学和学生复习备考有什么指导意见?

答:教育部高度重视疫情影响下的中小学教育教学工作。近日,教育部办公厅印发了《关于做好2020年春季学期中小学教育教学

工作的通知》。一是指导各地各校在当地党委政府的领导下,统筹处理好疫情防控与教育教学的关系,按照省域同步原则安排高三毕业班学生先返校。二是做好同延期开学期间居家学习的衔接,优化调整高三年级教学计划和复习备考安排,增强针对性实效性,有序安排好高考前的各项教育教学活动。要突出人性化关怀和个性化安排,特别是对特殊学生群体的关爱帮扶,返校后要通过专门的“一对一”辅导,帮助学生跟上教学进程。三是注重对学生的心理疏导,缓解备考焦虑情绪,合理安排作息时间,保证学生的身心健康。四是加强有关工作安排的宣传解读工作,做好学生考试和升学的指导。

三、教育部对今年高考的命题工作有什么考虑?

答:2020年高考命题将以立德树人作为鲜明导向,充分体现德智体美劳全面发展要求,着力加强关键能力考查,并综合考虑疫情因素和考生复习备考的实际情况,在保持命题总体稳定的前提下,优化试题情境设计,增强基础性、综合性、应用性、创新性,引导中学遵循教育规律,发展素质教育,助力学生健康成长、全面发展。

四、今年高考的考试组织工作跟往年相比会有哪些变化?对考生有哪些影响?

答:2020年高考工作面临疫情防控和推迟等复杂形势,教育部将指导各地重点加强三方面的工作。一是加强防疫措施。在今年疫情防控的特殊形势下,各省级招委会要协调卫生健康部门深入研判7月初疫情情况,详细制定疫情防控工作标准,切实加强考试组织各环节的防疫措施,全力为广大考生创造安全的考试环境。二是加强考试组织管理。严格规范执行考务工作规定,落实命题、制卷、试卷保管、分发、施考、阅卷等各环节的安全措施,确保考试组织万无一失。三是加强应急准备。针对高考期间部分地区可能发生高温天气和自然灾害,各地要切实做好防暑降温工作和各项预案准备,并组织开展灾害天气应急演练,全力保障高考安全平稳顺利举行。

我们将指导各地教育部门优化相关措施和流程,为考生提供规范化、人性化的考试服务。同时,

也请广大考生理解和配合,按照所在地考点的统一要求参加考试。

五、其它相关考试和高考体检工作,将如何安排?

答:一是关于高考综合改革省份的有关考试。北京、天津、上海、浙江、山东、海南的普通高中学业水平选择性考试时间由相关省级教育行政部门确定。二是关于艺术类专业招生考试。前期教育部已进行专门部署,有关高校要在科学论证后,对于确需举行现场校考的,要在高考后组织,并尽可能减少参加校考的考生规模。三是关于体育类招生考试。高校运动训练专业单独招生考试和高水平运动队测试项目,按国家体育总局有关通知安排举行。体育类专业考试由各省级招生委员会根据本地疫情防控要求安排。高水平运动队非统考项目由相关高校按各地疫情防控要求安排。四是关于“强基计划”。有关工作环节较原定时间顺延一个月,学校考核仍安排在高考成绩发布后进行。五是关于部分高校保送生和高水平艺术团招生考试。由相关高校按各地疫情防控要求安排。六是关于高职分类招生考试等各省(区、市)统一组织的考试。由省级招生委员会根据疫情防控要求安排。七是关于高考体检工作。由各省级招生委员会协调当地卫生健康部门,稳妥有序安排。

六、今年高校的录取工作安排以及高校秋季开学会有哪些变化?

答:总体上,今年高考后填报志愿和录取时间将较往年整体推迟一个月左右,本科录取预计在8月底结束,专科录取预计在9月中旬结束。高校秋季开学时间也将相应顺延,预计本科高校9月初至中旬陆续开学,高职院校一般在10月初开学。

七、对湖北省、北京市的高考会有哪些考虑和安排?

答:考虑湖北省、北京市的特殊情况,两地可根据疫情防控情况,研究提出本地区高考时间安排的意见,商教育部同意后及时向社会发布。同时,教育部也将会同国家卫生健康委员会、公安部等部门共同保障两地高考组织工作。

八、这次高考延期与历史上“非典”疫情时期和汶川地震时期有什么不同?

答:今年高考与2003年我国发

生“非典”疫情、2008年发生汶川地震后的高考不能简单类比,包括疫情灾情波及范围、学生复习备考受影响等情况都有很大不同。2003年我国发生“非典”疫情时,各省(区、市)中学高三年级已经正常开学,只有北京等少数疫情较重省份的学生在学期中短暂停课,全国中学高三下学期的教学活动是基本完整的,因此当时决定全国高考如期举行。2008年发生汶川地震时,四川、甘肃部分地区教学设施损坏严重,不具备组织考试的基本条件,全国其他地方受影响较小,对高三学生复习备考影响不大,因此当时决定四川、甘肃的部分地区考生高考推迟到7月3日至5日举行,全国其他地方高考如期举行。

九、目前,各省高三年级的开学时间不同,是否会影响到高考公平?

答:我国高考以省(区、市)为单位组织考试和录取。前期,教育部已对各地开学复课工作进行了专门部署,要求原则上高三年级实行省域内同步复课。因此,不同省份高三年级开学时间不同,不会对高考公平产生影响。

十、教育部对各地中考有什么指导意见?

答:中考一般由各地根据实际情况确定考试时间,以往各地中考基本上是安排在高考之后进行。考虑到今年疫情防控和延期开学等特殊情况,教育部将指导各地加强省级统筹,根据本省实际情况确定中考时间,原则上还是安排在高考之后进行。

教育部将积极指导各地统筹做好中考命题、考试组织和教育教学等相关工作,加强初三毕业年级指导,按照义务教育课程方案开齐开足规定课程,合理安排复习时间,保证学生体育锻炼和休息时间,同时加强学生心理健康教育和防疫一线人员子女、随迁子女、农村留守儿童等特殊群体关爱帮扶工作。

綦江区教委坚决贯彻落实党中央、国务院关于2020年高考工作的决策部署,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康,确保高考公平公正,确保2020年綦江区高考各项工作平稳有序。

綦江区高考咨询电话:023-48655316。

重庆市綦江区教育委员会
2020年4月2日

抗疫群英谱

地心深处的安全卫士

本报记者 邹婕 通讯员 程润

在綦江,有一群有拼劲的年轻人,平均年龄32岁。疫情期间,他们吃住在煤矿,穿行在地心深处,连续作战,确保煤矿安全生产稳定。他们是区应急管理局煤矿监管科的执法监管人员。

3月16日清晨,和往常一样,换上井下专用工作服,佩戴好劳动防护用品,检查自救器、矿灯、人员定位识别卡,赵彪和同事们走进井口,开始了一天工作。

当天,他们将到松藻煤矿进行井下“一通三防”专项检查。本次检查将到达距井口垂直深度约630米的煤矿最深的工作面。从井口步行至垂高约20米的斜巷,到达+355平巷,乘坐平巷人车约40分钟,再换乘吊挂人车,约15分钟后到达+240水平。随即步行1.5公里,历经4小时后,才能到达工作地点。

这4小时是一场对身体的极限考验。綦江区内6个煤矿都是典型的喀斯特地貌,地质构造极其复杂,其中松藻煤矿有一采煤工作面是倾斜工作面,煤层倾角到达36度左

右。倾斜下的环境常伴随着瓦斯、涌水、顶底板围岩的不稳定,粉尘等危害因素。赵彪和同事们的井下检查任务繁重,涉及检查顶板防护、电气设备、通风设备、防突措施、探放水措施等数十项内容,大家一边走一边检查,把现场发现的问题都一一记录下来。

“每当看到矿工兄弟平安下班,我就觉得再苦再累都是值得的。”区应急管理局煤矿监管科工作人员程润说。

2019年,綦江区煤矿产量589万吨,占全市产量的50%,同时实现了全年零死亡事故安全生产目标。

为确保疫情期间全市电煤供应稳定,綦江区5家国有煤矿提前复产,煤矿监管科工作人员迅速集结投入工作中,对5家国有煤矿实施驻矿监管,督促煤矿一手抓防疫一手抓安全,指导煤矿做好疫情防控和安全生产工作,督促整改安全隐患,停止不规范工作面生产作业及设备使用运转。

刘伟:用心守护儿童健康

本报记者 廖静 赵跃

“身处防控一线,容不得半点儿马虎。相对于成年人,儿童免疫力较差,在这个特殊时期,必须更加认真细致,才能保障儿童安全。”曾荣获五一劳动奖章、优秀共产党员的区妇幼保健院新生儿科那些患儿,特别是那个区妇幼保健院史上胎龄最小的早产儿。对此,他每天利用工作空隙通过视频连线了解患儿们的病情变化。

为了守护儿童生长发育健康,2月29日晚,刘伟第一次开直播,在线解读疫情期间科学防护与身理管理知识,并进行线上互动,吸引了全区600余名家长观看。

在这场特殊的疫情防控战中,能利用自己的专业知识,为全区疫情防控工作尽微薄之力,是作为一名党员和医务工作者应有的担当和应尽的责任,我会一直坚持到疫情结束。”刘伟说。

刘伟,男,39岁,中共党员,现任区妇幼保健院新生儿科副主任医师。从事儿科临床工作20余年,对新生儿常见病、多发病及危重症的诊治具有丰富的临床经验。曾荣获五一劳动奖章、优秀共产党员等荣誉称号。

新冠肺炎疫情发生后,刘伟不仅参与设计与改造发热门诊,还接诊有疫区旅居史或有确诊病例接触史的病人,为区疫情防控筑牢防线贡献力量。

2月23日凌晨1点,一位发热患儿出现与新冠肺炎相似的临床症状。身为区级新冠肺炎诊疗组专家的刘伟赶紧到患儿居住的小区门口接诊,送往区人民医院排除疑似新冠肺炎后,给予合理妥善治疗。等他拖着疲惫的身体回到家,已是凌晨4点。

綦万高速小货车成“小火车” 交巡警变“灭火员”出手相助

本报讯(通讯员 赵明靓)近日,綦万高速上一辆装满鸡蛋的小货车,在行驶途中突然起火,路过的綦江区公安局交巡警支队民警及时帮忙将火扑灭,避免了车主更大的经济损失。

3月27日上午10时30分,一辆载满鸡蛋的小货车从万盛驶往綦江,行至綦万高速永城路段一上坡时,车辆尾部突然起火。小货车驾驶员见状手足无措,情急之下用自己的衣服去打火苗试图将火扑灭,但火势并没有因此减小。

这时,区公安局交巡警支队民警正好从永城镇开展完勤务从綦万高速返回城区,发现前方应急车道上一辆小货车滚滚浓烟中夹杂着火苗。民警见状立即靠边停车,两名

警力设置警戒区,指挥后方车辆避险,两名警力迅速拎起车上的灭火器开展灭火。由于火势较大,警车上配备的灭火器未能完全将火扑灭,民警随后向路过的大货车借来灭火器,几分钟后火势被成功扑灭,小货车和大部分鸡蛋都保住了。

小货车驾驶员重重地舒了一口气,连声向民警道谢。随后,民警联系高速公路执法部门对事故进行后续处理,并协助恢复了高速公路的正常通行。

民警提醒,遇到紧急情况下切勿过度惊慌,要及时采取安全有效的措施。遇到车辆起火时,要使用灭火器进行灭火,切勿用自身衣物灭火。同时要要做好车辆自检工作,以免发生类似情况。

杜绝虚假报道

欢迎社会监督

綦江日报举报电话 87265555

乡村丽景

近日,东溪镇上村村鲤鱼池农民新村,在暮色中显得格外亮丽。
通讯员 袁其模 摄

